



**POZITIVNA  
CRNA GORA**



CRNA GORA  
SKUPŠTINA CRNE GORE

PRIMLJENO:	22. 07	20. 13	GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-2/13-130		
VEZA:			
EPA:			
SKRACENICA:	PRILOG:		

**SKUPŠTINA CRNE GORE**  
**Predsjedniku Skupštine**

**Potpredsjedniku Vlade i ministru vanjskih poslova i evropskih integracija**

Na osnovu člana 187 Poslovnika Skupštine Crne Gore, potpredsjedniku Vlade i ministru vanjskih poslova i evropskih integracija, dr Igoru Lukšiću, postavljam sljedeće

**POSLANIČKO PITANJE**

Da li se u Ministarstvu kojim rukovodite vodi uredan registar ili drugi vid evidencije crnogorskih iseljenika? Ukoliko je odgovor potvrđan, molim Vas za odgovor koliko je naših iseljenika van Crne Gore i u kojim državama sa pratećim podatkom o broju iseljenike po državama.

**O b r a z l o ž e n j e**

Postojanje registra ili drugog vida evidencije crnogorskih iseljenika je neophodan preduslov kako bi se realizovala adekvatna strategija uključivanja dijaspore u, prije svega, kulturni i ekonomski život njene države matice. Vođenje ove evidencije uz njenu dublju analizu bi bio prvi istinski korak u tom pravcu.

Odgovor tražim i u pisanoj formi.

Srdjan Peric

Poslanik

Pozitivna Crna Gora



CRNA GORA  
SKUPŠTINA CRNE GORE

PRIMLJENO:	29.07. 2013. GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-2/13-130/3
VEZA:	
EPA:	
SKRAĆENICA:	PRILOG.

**Crna Gora**  
**Ministarstvo vanjskih poslova i evropskih integracija**

Br. 05/M-1166/10-2

Podgorica, 25.07. 2013. godine

**Gospodin**  
**RANKO KRIVOKAPIĆ**  
**Predsjednik Skupštine Crne Gore**

**PREDMET: Odgovor na poslaničko pitanje**

Na sjednici Skupštine Crne Gore, koja je održana u srijedu 24. jula 2013. u Podgorici, poslanik Pozitivne Crne Gore Srđan Perić postavio je sljedeće poslaničko pitanje:

Da li se u Ministarstvu kojim rukovodite vodi uredan registar ili drugi vid evidencije crnogorskih iseljenika? Ukoliko je odgovor potvrđan, molim Vas za odgovor koliko je naših iseljenika van Crne Gore i u kojim državama sa pratećim podatkom o broju iseljenika po državama.

*Obrazloženje*

Postojanje registra ili drugog vida evidencije crnogorskih iseljenika je neophodan predušlov kako bi se realizovala adekvatna strategija uključivanja dijaspore u, prije svega, kulturni i ekonomski život njene države matice. Vođenje ove evidencije uz njenu dublju analizu bi bio prvi istinski korak u tom pravcu.

Poslanik Perić je zahtijevao da mu se odgovor, u skladu sa članom 187 i 188 Poslovnika Skupštine Crne Gore, dostavi i u pisanoj formi.

U ime Vlade Crne Gore, zadužen sam da u svojstvu ministra vanjskih poslova i evropskih integracija odgovorim na ovo pitanje. U skladu sa tim dajem sljedeći

**ODGOVOR**

Od obnove nezavisnosti i razvojem DKP mreže na bazi iskustava i poznatih metodologija, MVPEI posebnu pažnju posvećuje stvaranju predušlova za istraživanja i utvrđivanja brojnosti i strukture našeg iseljeničtva širom svijeta.

Aktivnosti na ovom planu su posebno intenzivirane nakon usvajanja Strategije saradnje sa dijasporom sa Akcionim planom realizacije. Prema raspoloživim, ali nepotpunim podacima procjenjuje se da izvan granica Crne Gore živi oko 500.000 ljudi našeg porijekla.

Zajednice naših ljudi prisutne su u gotovo svim djelovima svijeta, od zemalja u susjedstvu, Evrope, Sjeverne u Južne Amerike do Australije i Južne Afrike. Zemlje sa najvećom koncentracijom našeg iseljništva su SAD, Turska, Argentina i Srbija. Značajan broj naših isljenika živi u Evropi, posebno Njemačkoj, Luksemburgu, Danskoj kao i drugim zapadnoevropskim zemljama.

Procjenjuje se da u SAD-u živi oko 150 000 crnogorskih iseljenika i njihovih potomaka u šta su uračunate novije migracije kao i potomci starih iseljenika. U Turskoj, najmanje oko 150 000, u Argentini 50 000. U Srbiji prema zadnjem popisu evidentirano je 38 527 nacionalno izjašnjenih Crnogoraca. U zemljama bivše Jugoslavije živi još oko 10 000 ljudi koji su se na posljednjim popisima takođe izjasnili kao Crnogorci (Hrvatska 4.926, Slovenija 2.667, Makedonija 2,300)

Najpouzdanije, ali ipak nepotpune evidencije, odnose se na susjedne zemlje gdje je na osnovu popisa lako utvrditi broj građana koji su se izjasnili kao Crnogorci. Međutim manjkavost ovih evidencija leži u neobuhvatu građana manje ili više asimiliranih kao i pripadnika manjiskih naroda iz Crne Gore.

Projekte evidentiranja kao veoma kompleksne i dugoročne u periodu od obnove nezavisnosti objektivno nije bilo moguće kompletirati jer su veoma zahtjevni i za koje su potrebne godine priprema, istraživanja, sredstava, saradnje sa nadležnim institucijama zemalja prijema i dr.

Ukazujemo takođe da naše iseljništvo nijesu samo građani Crne Gore na radu u inostranstvu evidentirani na osnovu zvaničnih popisa, kao i na čijenicu da zbog specifičnosti zakona o državljanstvu nema prostora za utvrđivanje državljanstva a time i evidentiranja, posebno za potomke iseljenika poput onih u Sjevernoj, Latinskoj Americi, Turskoj i dr. u kojima već imamo četvrtu ili petu generaciju iseljenika.

MVPEI interesorskim pristupom u Crnoj Gori kao i u saradnji sa naučnim i drugim institucijama u inostranstvu koje se bave migracijama i prikupljanjem podataka o emigrantima u zemljama gdje je najveća koncentracija našeg iseljništva, asocijacijama koje okupljaju naše iseljenike i njihove potomke, kao i pojedincima koji se bave istraživanjima iz ove oblasti već nekoliko godina radi na podršci projektima čiji je cilj dogradnja baze podataka o brojnosti i strukturi naših iseljeničkih zajednica.

U izdanju Centra za iseljenike izdata su djela od kapitalne važnosti za dalja istraživanja u ovoj oblasti, kao što su: Bibliografija o iseljenicima iz Crne Gore do 1941 ( Borilović, Krivokapić), „Peroj - Crnogorci u Peroju: 1657 – 2007 ( Marjan Mašo Miljić), Crnogorci u Južnoj Americi (Gordan Stojović i Marjan Mašo Miljić), a u izdanju U Matice Crnogorske štampano je četvorotomno istraživanje- popis svih crnogorskih kolonističkih porodica u Vojvodini pod naslovom Crnogorci u Vojvodini – kolonizacija 1945-1948 autora Nenada Stevovića - Slobodana B. Madojevića. U narednom periodu MVPEI će podržati još dva konkretna projekta za koje je već urađen projektni zadatak, a odnose se na najstariju crnogorsku koloniju u Vojvodini, Rata kod Bajmoka – Crnogorska kolonija u Vojvodini autora Nenada Stevovića i “Petrovo selo” (kod Kladova) 1847 -2012 autora Slobodana Medojevića, kao I” Prilozi istraživanjima crnogorskog iseljništva” ( stare crnogorske kolonije u SAD i Latinskoj Americi ) autora Gordana Stojovića ( koizdavaštvo MVPEI i Matica Crnogorska).

Pored navedenog, u planu su projekti integralnog popisivanja starog iseljništva u saradnji sa “Ellis Island” fondacijom u SAD-u i Centrom za Latinoameričke Migracije (CEMLA) iz

Buenos Airesa u cilju dobijanja preciznog broja useljenih porijeklom iz Crne Gore kako bi primjenom poznatih algoritama koji su uspješno korišćeni u drugim zemljama, dobili što je moguće preciznije podatke današnjeg brojnog stanja našeg starog iseljništva u Sjevernoj i Latinskoj Americi . Podsjećamo i na to da je MVPEI pored stvaranja preduslova za popisivanje našeg iseljništva u skladu sa standardima iz oblasti migracija kao nauke, započela i sa projektima definisanja profila našeg iseljništva koji je jedan od glavnih preduslova za identifikovanje ekonomski, kulturnih, političkih I drugih potencijala u iseljništvu.

Sa renomiranom institucijom u toj oblasti, Institutom za Migracije i Narodnosti iz Zagreba, MVPEI je započeo rad na pilot projektu: „Crnogorske i Hrvatske iseljeničke zajednice u Argentini: Političko - istorijska i socijalno-psihološka komparativna analiza." koji metodološki treba pružiti osnov za istraživanja u ovoj oblasti u drugim za nas značajnim regionima u svijetu gdje je velika koncentracija našeg iseljništva.

 **MINISTAR**  
**Dr Igor Lukšić**